

# El Cruzado Aragonés

Rvdo. P. Superior de los  
Benedictinos  
SANTUARIO DEL PUEYO

## SEMANARIO CATÓLICO

FRANQUEO CONCERTADO

### DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL ALTO ARAGON

AÑO XXIV

Precios de Suscripción  
Trimestre. . . . . 1'25 pesetas.  
Año. . . . . 5 id.  
PAGO ADELANTADO

Barbastro 7 de agosto de 1926

Se publica los sábados, con licencia y censura eclesiástica

Toda la correspondencia debe dirigirse al Administrador.

Anuncios y comunicaciones a precios de tarifa. No se devuelven los originales.

Núm. 1.211



LA NIÑA

## María de la Asunción Rámiz Ballabriga

FALLECIÓ EN ESTA CIUDAD EL DIA 5 DEL CORRIENTE

a los 13 años de edad

RECIBIDOS LOS SANTOS SACRAMENTOS

= D. E. P. =

Sus apenados padres don Constancio y doña Francisca; hermanos don Fernando y don Constancio; tíos, primos y demás parientes,

Al participar a sus amigos y relacionados tan irreparable pérdida, ruegan la tengan presente en sus oraciones, por lo que les quedarán agradecidos.

Barbastro, agosto de 1926.

Los Excmos. y Rvms. Sres. Patriarca de las Indias, y Obispos de Barbastro, Vitoria, Pamplona y Cuenca, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada

A las diez misa de hora.

En la iglesia de San Bartolomé, a las diez y media misa.

AMPARO.—A las cuatro, Hora Santa.

9 *Lunes.*—San Román.

10 *Martes.*—San Lorenzo.

11 *Miércoles.*—San Rufino.

12 *Jueves.*—Sta. Clara.

13 *Viernes.*—San Hipólito.

14 *Sábado.*—San Calixto.

En la Iglesia del Corazón de María, a las ocho Misa por las intenciones de la Archicofradía.

En la iglesia de Ntra. Sra. de la Esperanza, los sábados y domingos a las seis de la tarde se canta el santo Rosario, salve y despedida por un coro de niñas.

En la iglesia de San Bartolomé, a las siete de la tarde, rosario y salve cantada.

## La llegada del Regimiento

I

### HACIENDO HISTORIA

No hay plazo que no se cumpla. Varios años hace que Barbastro suspiraba porque fuera destinado un regimiento para guarnecer esta ciudad. La feliz coincidencia de ser destinado a la Capitanía General de esta 5.ª Región (Zaragoza) el entusiasta barbastrino por adopción, Excmo. Sr. Teniente General D. Arturo Alsina, hizo concebir fundadas esperanzas de que nuestros anhelos pidían llegar a realizarse; y hoy que el 10.º de Artillería ligera viene a ocupar el precioso «Cuartel General Ricardos»,

al saludarle desde estas columnas, en la sección que el día 2 de los corrientes llegó a esta ciudad, me propongo hacer historia de las gestiones realizadas, para recuerdo de los olvidadizos y para que sepamos a quienes debemos guardar gratitud por el empeño y por los sacrificios aportados en bien de nuestra querida ciudad, ya que no cabe duda que la presencia de un regimiento de Artillería ha de significar e importar grandes rendimientos materiales a nuestro pueblo.

Pero para que esta historia sea todo lo imparcial que debe ser, y se dé a cada uno lo que le corresponde y merece, no he querido fiar a la memoria el recuerdo de lo sucedido, ni me he inspirado en referencias particulares: con las reseñas oficiales de las sesiones del Ayuntamiento, que tenemos publicadas en «El Cruzado», puedo reconstituir la historia.

Según aquellas, el asunto cuartel tuvo estado oficial desde que en la sesión celebrada por nuestro Excmo. Ayuntamiento el día 24 de noviembre de 1917 el Sr. Palá (don A.), que accidentalmente presidía aquella sesión en ausencia del Sr. Curcú, leyó una carta del señor Aura Boronat, en la que se decía; «que para gestionar se destine a esta ciudad un batallón de Infantería, se necesita que previamente se dirija una solicitud al Excmo. Sr. ministro de la Guerra...; acordándose que estudie este asunto la comisión de Gobernación». Así lo hizo esta comisión, y realizados algunos trabajos, se elevó instancia al ministerio, según acta de sesión de 1.º de diciembre del mismo año. No coronó el éxito las gestiones realizadas: cesó aquel Ayuntamiento; vino el presidido por el señor Alfós, que, dejando a un lado todo lo actuado, hubo de repetir la instancia al ministerio; hacer nuevos ofrecimientos y realizar el nuevo alcalde acompañado de algún concejal un viaje para, personalmente, informarse de lo que pudiera interesar al asunto.

En el lapso de tiempo que medió desde octubre del 1917 hasta agosto de 1918, puede decirse que solo se consiguió interesar a la ciudad y a sus valdadores, ya que todo lo actuado hasta entonces se dirigía a obtener el destino de un regimiento de Infantería, a dar facilidades para ello, a proponer fórmulas y a hacer ofrecimientos que resultaron completamente estériles.

En la sesión del día 18 de agosto de 1918, el alcalde Sr. Alfós dió lectura a un telegrama del Excmo. Sr. Capitán General (D. Arturo Alsina), «comunicando haber sido destinado a esta población un regimiento de Artillería ligera. El señor Alfós dice, «que ha escrito al señor Alsina pidiendo detalles sobre lo que se necesita para albergar dicha tropa; que una vez conocidas las necesidades se convocará a una reunión magna de las fuerzas vivas de la ciudad a fin de procurar la mejor solución del asunto».

La reunión se celebró en la Casa consistorial el día 7 de Septiembre, como verán nuestros lectores el número próximo: y desde esta fecha se hacen gestiones en firme para llegar a lo que hoy es un hecho.

X. y. Z.

El presente número ha sido sometido a la previa censura de la Autoridad gubernativa.

## Santoral y cultos

8 Domingo.—San Ciriaco.

CATEDRAL.—A las 7, 7 y media, 8, 8 y media, 9, 11, y 12, misas de hora. A las nueve y media, la conventual.

PARROQUIA DE LA ASUNCIÓN.—A las seis y media misa conventual.

PARROQUIA DE S. FRANCISCO DE ASÍS.—Misa de alba a la aurora. A las siete y doce y media las de hora, y la conventual a las ocho.

INMACULADO CORAZÓN DE MARÍA.

A las siete y media, misa por las intenciones de la Visita Domiciliaria.

— 8 —

En España las cosas no están tan avanzadas, pero van por el mismo camino; y si los católicos y personas de orden no despiertan, sino que siguen con los ojos tapados por el egoísmo para no ver ni oír ni enterarse de lo que ocurre, vi- viendo egoístamente una vida llamada buena, porque en ella no se roba, ni se mata, y hasta se dan unos centimillos a los pobres, como si la bondad fuese una cualidad negativa y no hubiese deberes positivos que cumplir, dentro de unos cuantos años, España, nuestra querida Patria, estará incomparablemente más deschristianizada y más destrozada socialmente que hoy lo está Francia.

En la redacción de «La Verdad» se han recibido cartas, algunas se han publicado, de párrocos rurales, dando cuenta del avance del mal y de la necesidad del remedio oportuno, aplau-

gidos 329 socialistas, 24 comunistas, 6 «anticegetistas» y 5 independientes. Total, 362.»

Ahora una pregunta: si el 98 por 100 de los asesores de las escuelas públicas son opuestos al presente orden social cristiano, ¿cuál será la educación de los niños franceses?

Advertimos a los «alegres y confiados» católicos y hombres de orden españoles, que en España, aunque cierran los ojos para no verlo, la máquina docente está montada al estilo de la de Francia, y que, si no se desmonta a tiempo, llegaremos más allá, mucho más allá que Francia, a causa de la distinta psicología nacional.» (La Verdad, núm. 27).

— 5 —

arreglo a él vive y se desarrolla la catequesis de unos setecientos niños que, con el título de «Catequesis de Nuestra Señora de la Consolación», durante los últimos nueve años vengo dirigiendo.

### Es una incongruencia gastar mucho en la siembra y nada para defender el fruto.

Pero no es precisamente esto lo que me propongo presentar a la consideración del Congreso; voy a tratar de un punto del cual es preciso, a nuestro entender, ocuparse muy en serio, de especialísima manera, si no queremos que la inmensa y preciosa siembra de las catequesis sea destruída en su mayor parte antes de dar los oportunos frutos. ¡Es tan fácil destruir! Un analfabeto dinamitero puede en un momento echar por tierra toda esa hermosa fábrica de la Alhambra, cuyos afiligranados arabescos fueron obra de muchos lustros de inteligente y paciente trabajo. ¿De qué sirve cargar las naves con ricas mercaderías, si han de ser robadas, al salir a alta mar, por los piratas? Para nada. ¿De qué servirá hacer abundante siembra de buena semilla, si a la vez se permite al enemigo arrojar la mala que ha de ahogar la buena antes de dar el fruto? ¿No sería un caso grave de fal-



LA SEÑORA  
**DOÑA PILAR LACASA GUDEL**  
VIUDA DE VILLACAMPA

HA FALLECIDO A LAS ONCE DE ESTE DIA  
a los 66 años de edad

CONFORTADA CON LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN DE SU SANTIDAD

R. I. P.

Su desconsolada hija M.<sup>a</sup> del Pilar; hermanos D. José y D.<sup>a</sup> Teresa Lacasa; hermano político D. José Villacampa; sobrinos, primos y demás parientes;

Participan a sus amigos y relacionados tan dolorosa pérdida, les ruegan la caridad de encomendarla a Dios en sus oraciones y asistir a la conducción del cadáver y funeral que se celebrará mañana en Santa I. Catedral, después de los Divinos Oficios; a las misas del Carmen que se dirán el lunes en la iglesia de los RR. PP. Misioneros, el martes en la de los RR. PP. Escolapios y el miércoles en la capilla del Santo Cristo de los Milagros, desde las seis y media en adelante, por cuyo favor quedarán agradecidos.

BARBASTRO, 7 de agosto de 1926.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

**EL JAPON CONTRA EL COMUNISMO**

Los japoneses son hombres prácticos de verdad y una prueba más de ello es el modo como se han dado a combatir el comunismo. No se andan ciertamente por las ramas, sino que ponen la segura a la raíz. ¿Cómo? Pues estando al acecho de qué libretos comunistas envían los soviets de Rusia para sus amigos del Japón, y confiscándolos seguidamente la policía, sin contemplaciones de ninguna clase.

Recientemente un cierto profesor de universidad llevó de Rusia 170 libros y aunque al parecer no todos trataban de cuestiones sociales, y a pesar de que hubo no pocas protestas de la misma universidad, donde aquel profesor daba sus lecciones, los libros fueron confiscados por la policía y devueltos después muy religiosamente a los soviets de Rusia.

Se ve que también en el Japón hay ciertos seudointelectuales universitarios, a los cuales - también allí, aun sin dictaduras, se les trata con la severidad merecida.

Y por último ahí está la Rusia soviética que ha tenido en su mano - como nunca nadie los ha tenido - los medios para realizar el sueño dorado del Socialismo de Estado, y no obstante ha sido y es víctima en esta materia del mayor de los fracasos, puesto que la tendencia al capitalismo individual se intensifica y gana terreno de día en día en la nación rusa.

Dejamos un momento la palabra a un testimonio autorizado: En 26 de Febrero decía Trotzky en un discurso. «Hemos nacionalizado las mejores empresas, las otras las hemos cedido a la iniciativa privada. Pero hoy está fuera de duda que son estas últimas las que producen mejor y más barato.»

Convengamos en que en efecto corre por Europa un airecillo muy poco acariciador para los socialistas.

**Crónica semanal**

Dejando aparte todo sentimiento de afecto o de enemiga al régimen que representa y personifica el general Primo

de Rivera, justo es que, como cristianos y a fuer de patriotas, nos congratulemos vivamente de que la providencia de Dios haya librado de la furia de un loco la vida del ilustre jefe del Gobierno. Nos guardaremos bien de proclamar la impecabilidad, siquiera sea ella política, del general Primo de Rivera; pero somos de los que creen que la vida del marqués de Estella y su actuación al frente del Gobierno son, hoy por hoy, mientras no se cuente con instrumentos aptos de gobierno que le sustituyan, absolutamente imprescindibles para el bien público. El marqués de Estella representa y encarna una política de orden, de paz, de autoridad, que es la salvaguardia de la Nación y la más firme esperanza de una pronta y total reconstitución de la Patria. Por eso conceptuamos de insensata la conducta de aquellos que se permiten manifestaciones hostiles a las disposiciones del Gobierno y que difaman sin freno a las personas que lo forman. El Consejo,

dispuesto a «extirpar del pueblo español la polilla roedora de la difamación, que indisponiendo el ánimo público tanto entorpece toda obra de Gobierno», acaba de imponer severas sanciones a varios funcionarios públicos, destituyéndolos y sometiendo a la acción de los Tribunales. Mientras tanto, y pese a los eternos descontentadizos, España sigue firme y sin desfallecimientos su paso de avance, como ha podido comprobarlo el propio presidente del Consejo en sus recientes viajes a Barcelona y Valencia. «Vengo encantado, dijo el presidente, de mi viaje a Valencia y Barcelona, donde he contrastado el enorme progreso en obras públicas del Estado, provinciales y municipales, especialmente en las de carácter cultural. Algunas veces me alarma el espíritu emprendedor que en todas partes reina. Y es que ahora los pueblos, apartados de las luchas políticas, quieren ganar el tiempo que perdieron en ellas».

**UN AIRECILLO ANTISOCIALISTA**

Leemos en un diario socialista que en Francia se manifiesta claramente la tendencia contraria al monopolio o a la administración directa por parte del Estado de ciertas empresas capitalistas; y en efecto además de los indicios a que se refiere el diario aludido, es reciente en aquella república el hecho de haber pasado alguna de estas empresas de manos del gobierno a las de particulares.

Se lamenta también de que en Portugal se inicia la misma tendencia en lo referente al monopolio de tabacos «siguiendo así las huellas de la Italia fascista.»

Añadamos para aumentar los motivos de lamentación, que en Bélgica a pesar de la influencia *socialistísima* de Vandervelde se trata de hacer lo mismo con las vías férreas de la nación.

Juntemos a estos datos los que nos vienen de Inglaterra respecto al pésimo resultado que dió durante la guerra la administración directa por parte del Estado de las empresas mineras, causa en parte del gravísimo conflicto que padece actualmente la poderosa Albión.

En Alemania no son pocos los hechos que corroboran el sentir de hombre tan experimentado en negocios como M. Hanselmann, Presidente que fué de la banca de Berlín. «Los negocios, decía, que toma el Estado van mal y en todo caso mucho peor que los de los particulares, v. g. algunas minas de Alemania.»

- 6 -

ta de sentido de la realidad seguir gastando en la siembra, sin preocuparse ni emplear nada en su defensa y en la destrucción del sembrador enemigo?

**No hay nación que resista la acción demoleadora de maestros anarquizantes.**

Dejemos las metáforas y concretemos las ideas. El simplismo no existe en la vida real. Esta es un tejido de resultantes de distintas fuerzas, las cuales han de tenerse en cuenta todas, para dar a los problemas su verdadera solución. Una de esas fuerzas, quizá y aun sin quizá la principal, es la escuela, el maestro. Sabido es que Moltke dijo a los maestros alemanes, que ellos habían ganado la guerra franco-alemana; no ciertamente por haber enseñado a los niños una enciclopedia de conocimientos, sino por haber inspirado en su alma ardiente patriotismo. La acción del maestro en el alma de los niños es inmensa, lo mismo para el bien que para el mal. En la escuela pasan los niños cuatro o cinco horas diarias; y si allí existe mal ambiente moral, si allí se respira ateísmo, indiferentismo y antipatriotismo, la mayoría de los niños, no obstante los cuidados de los padres y los trabajos del párroco y catequistas, saldrán envene-

- 7 -

nados. No olvidemos que para mantenerse de pie y elevarse, es preciso constante esfuerzo; para sepultarse en el cieno, estando al lado de la charca, no hay más que dejarse caer o recibir un pequeño empujón.

**La lección de Francia. Más de cien mil maestros de una vez ingresan en la Casa del Pueblo.**

Los impíos franceses reconocieron que estaría descristianizada Francia el día que lo estuviese el maestro, y a ello dedicaron todos sus esfuerzos. Los impíos españoles han copiado las palabras y las obras de los franceses y tienen montada su máquina, verdaderamente infernal, para arrancar del alma del maestro la fe y el patriotismo, y así acabar con la idea de Religión y Patria en España. Los frutos obtenidos por aquéllos en Francia a la vista están, y recordaré, que el verano pasado, de una sola vez, ingresaron en la Confederación general del Trabajo como si dijésemos aquí la Casa del Pueblo, ciento setenta y cinco mil maestros. El resultado de este acto se ha visto en las últimas elecciones de Consejeros departamentales (1).

(1) Decía la Prensa: «En las elecciones para los Consejos departamentales de Primera Enseñanza verificadas por los maestros y maestras franceses, han resultado ele-

## UN NUEVO LIBRO

DEL P. ROMÁN RÍOS, O. S. B.

El P. Román Ríos es un monje en el que vive y alienta toda la tradición benedictina.

Imposible que os deis cuenta de lo que es este bendito hijo de S. Benito, si os guiáis por la apariencia exterior de su porte, porque es modesto hasta perderse de vista en las profundidades de su insignificancia. Es un práctico de la humildad sincera.

Si queréis conocerlo, habéis de ir a buscarlo en la soledad laboriosa en que vive, y allí, como el que no quiere, ved si lográis sorprenderlo en los afanes de trabajo incesante.

Como vive enamorado de su vocación, es un místico y un trabajador formidable, según aquel viejo lema monástico *ora et labora*, ora y trabaja.

Por suerte nuestra, lo tenemos de prior en el monasterio del Pueyo, que, gracias a sus iniciativas, irá transformándose en futura espléndida abadía.

Los ratos que el cuidado de su ya no tan pequeña comunidad le deja libres, hace de arquitecto y director de obras con el gusto que es de suponer en quien ha recorrido buena parte del mundo y ha formado el gusto en la contemplación directa de los mejores modelos.

Habla y escribe en cinco o seis idiomas, conoce el griego y el hebreo, tiene traducidos al inglés del texto original los salmos y buena parte de los profetas, colabora en varias revistas científicas de España y del extranjero, ha fundado y dirige una revista monástica, en la que se da cuenta de todo el movimiento mundial benedictino, y tiene en preparación varios trabajos exegéticos, que son el fruto de profundas investigaciones en los estudios bíblicos, donde tiene puestas todas sus predilecciones.

El joven prior, joven lo llamo porque de hijo no llega a los cuarenta, acaba de publicar en la Escuela Tipográfica Salesiana de Barcelona un tomito de poesías, que intitula «Narraciones y leyendas monásticas».

Son estas poesías como las flores que ha ido recogiendo acá y acullá, vagando abstraído por las soledades del eremo, y con las que ha formado un ramillete de vario y grato perfume.

El estudio serio y profundo no ha embotado en él el delicado sentimiento de lo bello; al contrario, lo ha ido acendrando, dándole consistencia y profundidades de pensamiento.

No lo extrañéis, porque la paz benedictina es la gran educadora del corazón. A mí no me han sorprendido los encantos de estos versos, porque creo firmemente, que debajo de cada cogulla vive escondido un poeta. Será más o menos pulcro en la forma, pero ha de ser poeta por necesidad y por educación, porque los ojos del contemplativo, que miran vueltos al interior, son los más aptos y los más puros para esparcirse por el exterior de la vida en una contemplación serena de la hermosura.

La forma urbana, repulida y académica no es ni puede ser el único ropaje digno con que se vista la poesía. Aun parece más bella y más seductora cuando se la ve dignamente ataviada, pero con la simplicidad del que no quiere seducir por el deslumbramiento de los sentidos, sino por la contemplación sosegada y directa de su casta hermosura.

Veo yo en el P. Ríos, y ya lo dije ocupándome de él en otra ocasión, veo manifiestos puntos de parecido con el maestro fray Luís: su ocupación y sus afanes los consumen los estudios bíblicos macizos y ahondados en las profundidades de la exégesis y de la crítica del texto; pero a los dos, de vez en cuando, de sus manos tan ocupadas en sostener el bagaje científico, se les cae

tal cual flor de poesía nacida sin cuidados y recogida junto a las paredes de su huerto.

Aventurado es predecir la suerte que va a correr en la república de las letras un libro de versos de esta factura y en tiempos decadentes de poesía ultrafista y sin sustancia; pero, de seguro que el buen gusto de los que lo lean sabrá darle el valor que en justicia le corresponde.

José Alfredo.

## Noticias

## Locales y Regionales

El sábado próximo vispera de la Asunción de Nuestra Señora es como siempre vigilia con ayuno y abstinencia de carne.

El Sindicato Central de Aragón de Asociaciones Agrícolas Católicas, gestiona la celebración de una Exposición de productos del campo con orientación a la exportación de los mismos, la que habrá de celebrarse en Zaragoza durante las fiestas del Pilar.

A este fin se ha celebrado una reunión con asistencia de representantes de importantes entidades, en la que se expuso la idea, que fué acogida con mucho entusiasmo por todo, se apuntó un proyecto de Reglamento y diferentes planes de propaganda, y se nombró presidente del Comité organizador a D. José Cruz Laparzarán, director de la Granja Avícola de Zaragoza.

Continúan con el mayor éxito las gestiones de la comisión de fiestas. En dos tardes que ha salido para recoger los boletines de suscripción, ha obtenido una buena recaudación, siendo muchos los vecinos que duplican las cuotas con que contribuyen otros años.

En cuato a festejos, se prepara un programa atrayente: suenan los nombres de los «ases» de la baraja torera y se espera poder llegar a una combinación de las de cartel grande.

Si el resultado de la recaudación corresponde a lo que en principio se prevee, el próximo septiembre tendremos fiestas de renombre.

Solo falta pues que todo siga por el camino empezado y que la Comisión no decaiga en sus entusiasmos.

Ha tomado posesión del Juzgado de Instrucción de este partido, don Joaquín Domínguez de Molina, recientemente nombrado para este cargo.

Deseámosle grata estancia y los mayores aciertos en su nuevo destino.

## Religiosas

Distribución de los cultos de las Cuarenta Horas durante la semana próxima:

Los cultos de tan piadosa congregación serán: los días 8 y 9 domingo y lunes, en la iglesia del Santo Hospital; los días 10, 11 y 12, martes, miércoles y jueves, en la de Santa Clara, y los días 13 y 14, viernes y sábado, en la de la Casa-Amparo.

La Archicofradía de Hijas de María celebrará mañana, segundo domingo de mes, los cultos con que mensualmente obsequia a su amantísima Madre la Virgen Inmaculada, con misa de comunión general, a las ocho de la mañana, y por la tarde, a las cinco y media, el ejercicio devoto, con sermón, en la iglesia del Colegio de S. Vicente de Paúl.

Se recomienda la asistencia a las jóvenes que pertenecen a dicha piadosa asociación.

En la iglesia de las RR. MM. Capuchinas se celebrará, el día 12 del corriente, a las siete y media, una misa solemne en honor de Sta. Clara. Habrá sermón a cargo de un reverendo padre misionero del Inmaculado Corazón de María.

La Comunidad de religiosas clarisas del convento de esta ciudad, dedicará el jueves próximo, a su excelsa fundadora Sta. Clara, los cultos siguientes:

A las diez y media, se celebrará misa cantada con exposición del Santísimo Sacramento, y por la tarde, a las siete, solemne función terminación de la Novena, coincidiendo con los cultos de las Cuarenta Horas, en la que predicará un reverendo padre misionero C. M. F.

## Neerológicas

A la temprana edad de 13 años y confortada con los santos sacramentos, falleció el martes último en esta población la agraciada y bondadosa señorita Asunción Rámiz Ballabriga, hija de nuestros considerados amigos don Constancio y doña Francisca.

Lo prematuro de su muerte, las muchas simpatías que por su bondad se había granjeado y los generales afectos que en este vecindario goza su familia, han hecho que su pérdida causara profundo sentimiento y que a su entiero y funerales asistieran infinidad de duelos.

Nos asociamos a la pena que aflige a sus nombrados padres, hermanos Fernando y Constancio y demás estimable familia.

Después de prolongada y penosa enfermedad sobrellevada con admirable y edificante resignación cristiana, en la mañana de hoy ha entregado su alma a Dios Nuestro Señor, recibidos los santos sacramentos y la bendición apostólica, la bondadosa señora doña Pilar Lacasa Gúdel, viuda del que en vida fué nuestro buen amigo D. Manuel Villacampa.

Dadas las muchas relaciones con que contaba la finada, es de suponer que su entiero y funeral, que tendrán lugar mañana, después de los Divinos Oficios, se verán muy concurridos de duelos, que querrán testimoniar la pena que ha producido la muerte de doña Pilar.

A su hija María del Pilar, hermanos don José y doña Teresa, hermano político y demás familia, hacemos presente el testimonio de nuestro pesar.

## De sociedad

Con motivo del fallecimiento de la señorita de Rámiz, hemos saludado en esta población a nuestros queridos amigos el Rvdo. don Fernando Rámiz, capellán castrense de Ingenieros de guarnición en San Sebastián, y a don Jerónimo Mur Ballabriga, doctor en Medicina y Cirugía, con residencia en Madrid, ambos próximos parientes de la finada.

—Han llegado:

De Madrid, doña Catalina Gravisaco, viuda de Lasala, acompañada de su hija Natalia.

De Ciudad Real, don Valerio Pérez de Madrid, doctor en Medicina y Cirugía, con su señora doña Carmen Palá e hijos.

De Alicante, doña Juana Castillo, viuda de don Mariano de Pablo, ambos paisanos nuestros.

—Han salido:

Para San Sebastián, doña Florentina Clavero de Padrós, con su hija doña Marina Padrós de Gómez y sus hijos.

Para América, el Rvdo. P. Mariano Satué, escolapio.

Para Jaca y Francia, don Eustaquio Herrero, con su hija doña Rosario.

—Han regresado:

A Fuente Alamo, nuestro querido amigo don Jaime Lasala, abogado, notario de dicha localidad, con su señora doña Trinidad Palá e hijos.

De Zaragoza, doña Dolores Latorre, viuda de Mediano, y las señoritas Victorina y María Cruz Roca.

De la misma capital, don Jacinto Marro de Bujaraloz, la señorita Teresa Garulo.

A Barcelona, nuestro particular amigo y paisano don Salvador Roca con su señora.

A Sos, el Rdo. P. Eusebio Pera, escolapio, profesor de aquel colegio y paisano nuestro muy estimado.

De Fitero, doña Eladia Calleja de Artero con sus hijas.

De varias poblaciones del Norte, el Rdo. P. Felipe Pinedo, escolapio.

Han comenzado con éxito brillantísimo, sin apenas resistencia y casi sin bajas, el ciclo de operaciones en la zona de Yebala «con el fin, dice la nota oficial publicada en el «Noticiero del Lunes», de perseguir y acorralar a las partidas rebeldes que en escaso número quedan, hasta lograr su rendición y desarme. Este (el desarme) es el problema madre de la pacificación en Marruecos. Por eso se impone el desarme general como preliminar de una organización majzeniana, o sea gubernamental jalifiana. El Gobierno tenía y tiene en su mano el aplazar este problema que, aunque no en la medida de otros años y ocasiones, es siempre inquietante y podría hacerlo sin que el país recibiera en todo el verano sensación de operaciones, pues las luchas vienen siendo entre los rebeldes y nuestros partidarios; pero diferir el eficaz auxilio de éstos quebrantaría nuestro prestigio y realzaría la moral de los rebeldes».

No haremos sino mencionar, en gracia de la brevedad, dos decretos importantísimos en el orden social y en el económico, regulando el uno el trabajo a domicilio, y constituyéndose por el otro la Confederación Hidrográfica del Segura. Algo más cabe decir, por referirse a una clase hasta hoy tan desatendida y tan inicua como culpablemente postergada; cual la agrícola, de las disposiciones del ministro de Fomento, regulando las operaciones del Crédito Agrícola, que tiene a su cargo la concesión de préstamos a los agricultores trigueros. Los millones que para esta clase de operaciones ha puesto el Estado a disposición de los trigueros llevan una marcha acelerada y, seguramente, se elevarán este año, si, como parece, el Gobierno, accediendo a reiteradas demandas, adapta el régimen de préstamos de trigo.

Intolerable, vergonzoso y criminal es lo que ocurre en Méjico. La conducta del presidente Calles, aun desde el punto político y cultural, pareceríanos una incalificable estupidez, sino fuera una monstruosa iniquidad. Los últimos telegramas, al lado de las noticias que nos dan de las medidas draconianas que emplea con los católicos el Gobierno de Méjico, nos informan también de la réplica que le da el pueblo mejicano, quien ha declarado el «boicotaje» económico a todos los artículos que producen rentas directas al Gobierno, resintiéndose ya los comercios de esta valiente actitud de los católicos. A última hora parece que amaina el vendabal, y el Gobierno mejicano parece dispuesto a entablar negociaciones que pongan fin a la crisis por que atraviesa el país a causa de las leyes eclesiásticas dictadas contra los católicos.

La fase presente de la política francesa es todo un símbolo de la orientación política moderna. La Cámara de París acaba de renunciar a su derecho de presentar enmiendas a los proyectos ministeriales, y como si esto fuera poco, Poincaré propondrá a la Asamblea Nacional, que está para reunirse, crear una Caja de amortización de ciertos títulos, sobre la cual carezcan de jurisdicción las Cortes. Diríase que el Gobierno crece y se afianza a medida que mengua y se achica el Parlamento. Tomen nota de ello nuestros eternos enaltecedores de las maravillas parlamentarias.

Angel.

## Se necesita

un mediero que disponga de tres caballerías mayores, para encargarse de hacienda que produce vino, aceite, cereales y almendras.

Dirigirse a la calle de San Ramón (antes Fustería), n.º 4, piso 1.º, Barbastro.

# GRANDE ALMACEN DE MATERIALES DE CONSTRUCCION

Cementos «Asland» «Jaca»; Baldosas hidráulicas Escotet, Barcelona; Azulejos blancos; Azulejo fuego; Tuberías de gres y de arcilla; Fregaderas marmol, granito y vidriadas; Retretes en hierro y arcilla; Piedras granito para los mismos, etc, etc.

## MATERIALES SANITARIOS

Bañeras hierro porcelana, marcas inglesas, alemanas y del país. Lavabos. Waters completos por 50, 65 y 75 pesetas uno. Precios en competencia con Barcelona, Zaragoza y Lérida. Propietarios, no compréis sin pedir presupuestos. Todo el material que vende esta casa, lo garantiza por ser de las mejores marcas: Visitar esta casa y os convenceréis.

**Almacenes MARRO, Costa, 13 (antes Monzón).-BARBASTRO**

Cerera León XIII  
CLASES LITÚRGICAS  
GARANTIZADAS

### RAFAEL GIL SANCHIS FÁBRICA DE VELAS DE CERA



Marca registrada

Elaboración auténtica según el último rescripto de la Sagrada Congregación de Ritos, cuyo sello de garantía ostenta cada vela de las clases MISA y MANIFIESTO.

Clase Misa. . . . 60 por 100 cera para las dos velas de la Santa Misa.  
, Manifiesto. 30 por 100 , , , demás velas del Altar.

Telegramas. { RAFAEL GIL  
Telefonemas. }

**JATIVA (Valencia)**

EXPORTACION A PROVINCIAS Y ULTRAMAR

Cuenta corriente con los Bancos Hispano Americano y Español de Crédito.—Jativa

### TALLER DE MÁRMOL

= DE =

## José María López

Se construye toda clase de trabajos artísticos, Sarcófagos, Panteones, Tumbas, Pedestales, Chimeneas, Fachadas, Escaleras Portales, Fregaderas, Piletas para agua bendita, Tableros para muebles y mesillas de noche, Mesas de café, Veladores y mostradores.

Especialidad en lápidas funerarias y conmemorativas y nichos completos.

**Paseo del Coso n.º 24-BARBASTRO**

## COMPañIA TRASATLÁNTICA

### SERVICIOS DIRECTOS

#### Línea a Cuba Méjico

Servicio mensual saliendo de Bilbao el día 16, de Santander el 19, de Gijón el 20, de Coruña el 21, para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Veracruz el 18 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

#### Línea a Puerto Rico, Cuba Venezuela-Colombia y Pacífico

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 10, de Valencia el 11, de Málaga el 13 y de Cádiz el 15, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Sabanilla, Colón, y por Canal del Panamá para Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

#### Línea a Filipinas y puertos de China y Japón

Siete expediciones al año saliendo los buques de Coruña para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port Said, Suez, Colombo, Singapur, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama.

#### Línea a la Argentina

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Coincidiendo con la salida de dicho vapor, llega a Cádiz otro que sale de Bilbao y Santander el día último de cada mes, de Coruña el día 1, de Villagarcía el 2 y de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

#### Línea a New-York, Cuba y Méjico

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 para New-York, Habana y Veracruz.

#### Línea a Fernando Póo

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 15 para Valencia, Alicante, Cádiz, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Este servicio tiene enlace en Cádiz con otro vapor de la Compañía que admite carga y pasaje de los puertos del Norte y Noroeste de España para todos los de escalas de esta línea.

### AVISOS IMPORTANTES

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta.—Precios convencionales por camarotes especiales.—Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para seguridad de los viajeros como para su confort y agrado.—Todos los vapores tienen médico y capellán. Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía. Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

### SERVICIOS COMBINADOS

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares, que le permite admitir pasajeros y carga para:

Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte.—Zanzibar, Mozambique y Capetown.—Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Cochinchina.—Australia y Nueva Zelandia.—Ilo Ilo, Cebú, Port Arthur y Vladivostok.—New Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec y Montreal.—Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California.—Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

### SERVICIOS COMERCIALES

La Sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los Muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta como ensayo, desean hacer los exportadores.

## ¡Señora!...

Si sus vestidos, los de su esposo o de sus hijos, se han deteriorado, se han manchado, o su colorido es antiguo.... NO SE EXPONGA a entregarlos a quienes, sin elementos, ni práctica suficiente, dicen hacerlo muy barato..... ANTES vea la nueva tarifa de la

## Tintorería de Polo, de Huesca

cuyos perfeccionamientos, reconocidos desde hace más de medio siglo, garantizan la elegancia y solidez de los trabajos.

### Comparad los precios y la perfección

	Limpieza en seco	Tenido
	Pesetas	Pesetas
Traje completo caballero . . . . .	8	15
Americana » . . . . .	4	7
Pantalón » . . . . .	3	5
Abrijo » . . . . .	7	15
Vestido señora, lana . . . . .	6	8
Falda » corriente . . . . .	4	5
Toquillas lana, desde . . . . .	2	2
Mantones señora, abrigo . . . . .	5	7
Abrigos de señora . . . . .	7	11

NOTA: Las prendas que han de sufrir decoloración y nuevo tejido tendrán el aumento del 10%.

Representante en Barbastro:  
**Don J. Crisóstomo López**  
Coso, 16.

**F. Jordán**  
**DENTISTA**  
**Calle J. COSTA (antes Monzón) 2 duplicado, pral.-BARBASTRO**

## BANCO DE CREDITO DE ZARAGOZA

Establecimiento fundado en 1845 = Plaza de San Felipe, núm. 8.—Zaragoza = Apartado en Correos, núm. 31

### CUENTAS DE IMPOSICIONES EN METÁLICO CON INTERÉS

Los tipos de interés que abona este Banco, son: {  
 En las Imposiciones a plazo fijo de un año. . . a razón de 4 por ciento.  
 En las Imposiciones a plazo fijo de seis meses a razón de 3½ por ciento anual  
 En las Imposiciones a voluntad. . . . . a razón de 2½ por ciento anual

Cuentas corrientes para disponer a la vista, devengan 2½ por 100 de interés

### Préstamos y descuentos

Préstamos con firmas, sobre Valores, con monedas de oro, sobre Resguardos de imposiciones hechas en este Banco.

DESCUENTO Y NEGOCIACIÓN DE LETRAS Y EFECTOS COMERCIALES

### DEPÓSITOS EN CUSTODIA

Compra y venta de Fondos públicos — Pago de Cupones — Cartas de Crédito — Informes comerciales — Comisiones, etc.